

опустошенъ и палъ подобно тому, какъ и жалкая Ниневія.

Богъ всяческихъ, какъ я сказалъ, возсталъ противъ синагоги іудейской и за беззаконіе противъ Христа подвергъ ее праведному наказанію, явивъ ее нагою и гнусною и совершенно лишенною вышняго облаченія, и объ этомъ предвозвѣстилъ устами Осіи, говоря: *обращуся и возму пшеницу мою во время ея, и вино мое во время ея, и отгиму ризы моя, и плащаницы моя, да не покрываетъ стыда своего: и нѣтъ открыю нечистоту ея предъ похотниками ея, и никто же отгиметъ ея отъ руки моея* (Ос. 2, 9. 10). Церковь же изъ язычниковъ будетъ славословить, говоря: *да возрадуется душа моя о Господь: облече бо мя въ ризу спасенія и одежду веселія* (Иса. 61, 10); эта же напротивъ, какъ я сказалъ, оказывается обнаженною, гнусною и безобразною и лишенною украшенія божественныхъ дарованій; и обратилась она въ притчу и стала весьма отвратительною и страдающею всякимъ видомъ мірской нечистоты.

Ст. 7. *И будетъ всякъ видѣй тѣя снидетъ съ тебе, и речетъ: окаянная Ниневія, кто постенетъ по ней? откуда взычу утѣшеніе ей?*

Если бы, говорить, кто нибудь изъ прежде знавшихъ твое могущество увидѣлъ бы твое паденіе и раззореніе; то пролилъ бы много слезъ и со страхомъ удалился бы, говоря слѣдующее: *кто постенетъ по ней?* Но такъ какъ нѣтъ никого, или не осталось даже и одного человѣка, кто бы могъ только посмотреть на это; то онъ и говоритъ такъ. Къ этому премудро присовокупилъ: *откуда взычу утѣшеніе ей?* Смыслъ этихъ словъ слѣдующій. Когда постигаютъ городъ или страну война и битва; то жители частію подвергаются бѣдствіямъ, а частію

спасаются и убѣгаютъ отъ побѣдителей, что и бываетъ утѣшеніемъ для жителей; или не весь сожигается городъ и остается часть его не опустошенной, или нѣкоторые пали, а другая значительная часть (жителей) осталась невредимою. А Ниневіи кто можетъ подать утѣшеніе? Или какимъ способомъ можно ободрить ее? Она вся разрушена, вся опустошена и всѣ въ ней погибли. Слова: *кто постынетъ по ней?* можно понимать и иначе, какъ будто кто нибудь говорить: найдется ли столь искусный въ составленіи плачевныхъ и похоронныхъ пѣсней, чтобъ могъ сказать что либо вполне достойное этихъ событий, и пролить слезы вполне соответствующія бѣдствіямъ.

Ст. 8—10. Уготови ¹⁾ часть, устрой ²⁾ струну, уготови ³⁾ часть Аммону, живущая въ рѣкахъ: вода окрестъ ея, ей же начало море, и вода забрала ея: и Евіонія крепость ея, и Египетъ, и нѣсть конца бѣгству твоему и ⁴⁾ Ливіане быша помощницы ея: и сія въ преселеніе поидетъ плѣнница и младенцы ея разбѣтѣтъ въ началѣхъ всѣхъ путей ея, и о всѣхъ славныхъ ея вернутъ жребія, и вся воеводы ея свяжутся путы.

Смыслъ изъясняемыхъ словъ очень не ясенъ; онъ не иначе можетъ быть понятъ, какъ послѣ предварительнаго разсказа объ историческихъ событіяхъ, въ нихъ заключающихся. Дѣло было такъ. Когда Израиль отвратился отъ Бога и сталъ служить идоламъ и неисчислимымъ множествомъ нечестивыхъ дѣлъ про-

1, 2, 3) *ѣтѣцѣши, ѣрѣцѣши ѣтѣцѣши*, — но славян. слѣдуетъ другой punctuаціи: *ѣтѣцѣши хтл.*—*уготовити, устройти, уготовити.*

4) Въ славянскомъ, какъ и во многихъ греч. спискахъ читается: „и Фудъ и Ливіане“ соответственно Евр.: *פוד וליבאנ*. Такое чтеніе засвидѣтельствовано также: Сирскимъ (Вальт. и Черіани: *פוד וליבא*), халдейскимъ (Вальт.: *פוד וליבא*), Вульгатою: *Aphrica et Libyes*. Ср. Іос. Флав. *Antiq.* 1. 6. 2. ed, Niese § 133; vol. 1. pag. 32.

гнѣвлялъ Бога всяческихъ, тогда противъ Іудей и Іерусалима вооружился Навуходоносоръ, потому что божественный гнѣвъ возбудилъ его на это. Тогда Израильтянамъ нужно было оставить теперешнее нечестіе, воздержаться отъ желанія поклоняться инымъ богамъ,—ниспровергнуть жертвенники, предать огню капища и сокрушить литыя изображенія и дѣлами покаянія умиловить Бога и призвать Его на помощь. Однакожь этого они не сдѣлали, несчастные; но воображали, что при помощи множества людей они побѣдятъ Вавилонянъ и превозмогутъ враговъ, хотя бы Богъ и не хотѣлъ спасти ихъ. Посему они нанимали многихъ изъ сосѣднихъ народовъ, посылали пословъ и къ Египтянамъ, и въ такъ называемый Огъ, или Амонъ, что нынѣ—Александрія; они давали обѣщаніе быть союзниками и давали Израильтянамъ поводъ думать, что они легко могутъ прогнать Вавилонянъ и что, хотя бы Богъ не помогалъ имъ, они въ состояніи сдѣлать сами по себѣ, потому что ни въ комъ не нуждаются. Когда же Навуходоносоръ взялъ Іудею, потому что Богъ помогалъ ему и подчинилъ ему его враговъ; то послѣ этого онъ пошелъ и противъ Египта (потому что божественный гнѣвъ послалъ его), покорилъ его весь и самый Огъ или Амонъ (такъ нѣкогда называлась, какъ я сказалъ, Александрія), который по сравненію съ другими городами Египта былъ особенно славенъ, служилъ недоступнымъ и безопаснымъ убѣжищемъ, потому что со всѣхъ сторонъ окруженъ водами: съ сѣверной стороны имѣетъ море, съ южной же стороны — широкое и длинное, какъ другое море, озеро, говорю, Мареотидское и окруженъ другими рѣками и болотами. Помогали ему и обитатели сосѣдней Ливіи, простирающейся до

земли Еёіоповъ, къ западу и югу,—тѣ Гараманты, которые живутъ позади Афровъ. Союзниками по оружію были ему и нѣкоторые изъ Еёіоповъ, живущіе къ востоку и югу, построившіе себѣ внутри страны городъ Мерое и обитающіе въ дикой и мрачной странѣ. Вотъ что говоритъ намъ исторія. Перейдемъ теперь къ изъясненію смысла прочитанныхъ словъ. *Уготови*, говоритъ, *часть*; этимъ онъ какъ бы такъ говоритъ: о несчастная Ниневія! избери участь себѣ, подобную участи какой либо изъ странъ, которыя опустошены вокругъ тебя (между тѣмъ какъ ты высоко думала о себѣ и воображала, что будешь совершенно неприступною, потому что ты окружена большими стѣнами и имѣешь неисчислимое множество союзниковъ); хотя ты, говоритъ, имѣешь весьма большое количество жизненныхъ припасовъ, такъ что можешь считаться неодолимою и неприступною. *Устрой струну*, то есть, и ты сама будь для городовъ и странъ предметомъ пѣнія и музыки, потому что ты потерпѣла отъ Персовъ и Мидянъ тоже самое, что ты сама сдѣлала съ другими. *Уготови часть Амону*, да постигнетъ тебя, говоритъ, участь и жребій Амона; что ты сдѣлала съ нимъ, тому же самому должна подвергнуться и ты. А что такое былъ Амонъ или *живущая въ рѣкахъ*? Это значитъ,—очень хорошо защищенная моремъ и рѣками, помощью Египтянъ, гордившаяся стрѣлами Еёіоповъ, и имѣющая въ своемъ распоряженіи множество весьма храбрыхъ Ливійцевъ. Но хотя она обладала такимъ положеніемъ и могуществомъ и внѣшней помощью, но не смотря на то она отведена была на чужбину и сдѣлалась плѣнницею и младенцы ея убиты; о знаменитыхъ ея людяхъ бросали жребій, самые славные сдѣлались частью побѣдителей и связаны были

ручными оковами. Итакъ, какъ ты взяла Амонъ, бывшій неодолимъ вслѣдствіе помощи союзниковъ и мѣстоположенія (ибо Богъ предалъ его), такъ и сама ты будешь непременно предана въ руки враговъ, хотя ты много думаешь о себѣ вслѣдствіе множества воиновъ и стѣнъ своихъ.

Ст. 11. *И ты унижишься, и будешь презрѣна, и ты сама себя взыщешь помощи отъ врагъ.*

Какъ, говорить, Амонъ бѣдствовалъ, подвергшись ударамъ твоей жестокости и бѣдствіямъ твоего нашествія; такъ и сама ты омрачишься и будешь какъ бы въ опьяненіи, не имѣя устойчивости, то есть, потрясаемая и падающая отъ враговъ и лишенная вышняго попеченія. Да, на кого Богъ призываетъ, того Онъ всячески милуетъ и исполняетъ молитвы его.

И Іерусалимъ, противящійся Богу и необладающій трезвенностью, былъ какъ бы въ опьяненіи отъ того, что не хотѣлъ просвѣтиться божественнымъ свѣтомъ и внимать словамъ Христа: *азъ есмь свѣтъ міру* (Іоан. 8, 12) и другимъ: *дондеже свѣтъ имате, ходите во свѣтъ, да тма васъ не иметъ* (Іоан. 12, 35). Подъ опьяненіемъ же можно разумѣть тьму духовную и подъ ночью въ сердцѣ—невѣдѣніе бѣдствія и совершенную невозможность знать путь спасенія. А что онъ потрясенъ и не имѣетъ въ себѣ основанія для совершенія добрыхъ дѣлъ,—въ этомъ какъ и почему можно усумниться? Вѣдь онъ сдвинулся съ Основанія всяческихъ и не имѣетъ непоколебимаго основанія, то есть, Христа; онъ презрѣнъ и преданъ врагамъ, или Римлянамъ, или же возбуждающимъ ко всѣмъ страстнымъ движеніямъ, говорю, нечистымъ духамъ. Итакъ Христосъ и вѣра въ Него избавить насъ отъ всякаго зла и сдѣлаетъ насъ побѣдителями надъ суровыми врагами и поставитъ насъ

предъ очами Бога; ибо Онъ никогда не презреть любящихъ Его.

Ст. 12. *Вся твердьли твоя (яко) смоквичіе стражу имущее: ище поколеблются, впадутъ въ уста ядущаго.*

Зрѣлыя смоквы, если кто тряхнетъ дерево, безъ труда падаютъ, какъ бы прыгаютъ въ руку трясущаго и сами собою достаются желающимъ ихъ ѣсть. Когда Киръ напалъ на Ниневію и осаждалъ ее и представлялъ къ стѣнамъ ея осадныя машины или тараны; тогда защитники ея охраняли укрѣпленія. Но осаждающіе, стрѣляя изъ луковъ, легко повергали ихъ на землю. Посему онъ беретъ сравненіе отъ того, что обыкновенно бываетъ со зрѣлыми смоквами. Отъ того и говоритъ, что *вся твердьли твоя*, то есть стѣны, *смоквичіе стражу имущее*, весьма легко падающее въ руку желающаго ихъ ѣсть, если только кто потрясетъ дерево.

Такъ будетъ и со всякою душою, лишившейся вышней помощи: она легко подвергнется грабительству и плѣну и безъ труда попадетъ въ руки пожирающаго сатаны; ибо написано, что *пищи его избранныя* (Авв. 1, 16).

Ст. 13. *Се людіе твои, яко жены въ тебѣ: врагомъ твоимъ отворяема отворятся врата земли твоя, и полетъ огонь верей твоя.*

Объявляетъ ихъ надежду напрасною; ибо они думали, что, собравъ неисчислимое множество помощниковъ себѣ и обитая въ городѣ, огражденномъ несокрушимыми стѣнами, они никогда не могутъ быть покорены. Но что это не принесетъ имъ никакой пользы, онъ ясно предвозвѣстилъ, говоря, что защитники ихъ дойдутъ до такого малодушія, что ничѣмъ не будутъ отличатся отъ слабыхъ женщинъ; что отворены будутъ и ворота, очевидно когда втор-

гнутся враги, ибо не подлежитъ сомнѣнію, что *аше не Господь сохранитъ градъ, всеу бѣ стрегій* (Псал. 126, 1).

Итакъ надобно имѣть вышнее огражденіе; меньше всего надѣяться на самихъ себя, но больше на Бога спасающаго, не превозноситься помощьюъ человѣческой и не думать, что можно избѣжать гнѣва, когда Богъ прогнѣванъ (противъ насъ); ибо никто не можетъ избавить отъ безпокойства и бѣдъ того, на кого прогнѣвался Богъ всяческихъ. И божественный Давидъ весьма премудро воспѣваетъ и говоритъ: *не на лукъ мой уповаю, и мечъ мой не спасетъ мене* (Псал. 43, 7), но *сотворю силу о Бозѣ, по древнему его изрѣченію* (Псал. 107, 14).

Ст. 14. *Воду одержанія восхити себѣ сама.*

Говорятъ, что когда Киръ и бывшіе съ нимъ опустошали сосѣднія съ Ниневіею страны и пресѣкли возможность всякой помощи съ ихъ стороны; тогда Ниневитяне, уже опасаясь, какъ бы не былъ разрушенъ (самый городъ), пересѣкли окружающую городъ мѣстность многими и длинными рвами и, соединивъ съ ними рѣки каналами и наполнивъ ихъ водою, сдѣлали мѣстность болотистою и такимъ образомъ непроходимую для враговъ. Но враги или вѣрнѣе воля оставляющаго ихъ Бога восторжествовала надъ такими ихъ предпріятіями. А что эти усилія ихъ не будутъ имѣть никакого успѣха, показываетъ говоря: *воду одержанія восхити себѣ*. Нѣкоторымъ кажется, что здѣсь подъ водою собранною можно разумѣть собраніе или множество народовъ, призванныхъ на помощь. И такимъ способомъ понимаемое слово не отвлечетъ насъ отъ цѣли, потому что водами часто называется и множество народовъ.

И утверди трердѣли твоя: влѣзи въ брѣніе, и поперися въ плевахъ, утверди паче плиноа.

Не побуждаетъ ихъ къ этому Богъ, но, въ совершенствѣ зная будущее, осмѣиваетъ ихъ опору и чрезъ это, какъ я только что сказалъ, показываетъ, что усилія ихъ будутъ совершенно напрасными. Поелику оказалось, что стѣны имѣютъ нужду или въ укрѣпленіяхъ, или въ другихъ какихъ либо исправленіяхъ (почему они и работали кирпичи, очевидно, изъ глины, но очень крѣпкіе, ибо обжигаемый кирпичъ есть самый необходимый предметъ для работъ и они имѣли весьма прочный кирпичъ): то *поперися*, говоритъ, *въ плевахъ*, работай и кирпичи. Будь даже такую твердую и несокрушимою въ сраженіи, какъ твердь, безъ сомнѣнія, и самый кирпичъ;—и всетаки будешь легко взята и отнюдь не останешься несокрушимою и безъ труда потерпишь пораженіе отъ тѣхъ, кои очень искусны въ этомъ и отличаются стремительностью сильнѣйшею твоей твердости.

Ст. 15. *Тамо поястъ ты огонь, потребитъ ты мечъ, поядятъ ты аки пружи, и отягчаеши аки мишица.*

Тамо ты можешь понимать въ смыслѣ: *въ то время*; ибо принимаетъ это рѣченіе въ отношеніи ко времени, а не къ мѣсту. Если бы, говоритъ, и случилось это и ты надѣлала бы кирпичей; то и въ такомъ случаѣ будешь ты истреблена какъ бы огнемъ и война опустошитъ страну на подобіе саранчи. Ты будешь связана косностию и такъ же медленна въ бѣгствѣ, какъ отяжелѣвшая саранча. Говорятъ, что когда падаетъ градъ и идутъ дожди; то саранча становится тяжелою для летанія отъ того, что у ней намокли крылья. Итакъ для изображенія медленности Ниневитянъ въ бѣгствѣ беретъ опять образъ отъ того, что бываетъ съ саранчею.

Ст. 16. *Умножила еси купли твоя паче звѣздъ небесныхъ: мишицы устремишася, и возлетѣта: возскочи*

аки пругъ смѣсникъ твой, аки акрида восходящая на ограду въ день студеный: солнце взыде, и отлетъ, и не познася мѣсто ея.

Кажется, что подъ куплями здѣсь разумѣеть не тѣ, которыя совершаются посредствомъ денегъ и для прибрѣтенія барышей и увеличенія богатства, но вѣрнѣе тѣ, которыя совершаются для собранія и сосредоточенія народовъ. Вѣдь они, какъ я сказалъ, нанимали сосѣдніе народы, какъ бы торгуя имѣющими умереть и собирая въ битву долженствующихъ скоро погибнуть. А такихъ было очень много и неисчислимое количество; посему и уподобляются множеству звѣздъ. Но еслибы, говорить, и всѣ они собрались и соединились, то и тогда они будутъ устрашены войною и погибнуть точно такъ же какъ мшица¹⁾ и пругъ²⁾. Это видъ малой саранчи, которая, когда встрѣчается съ заборами и оградами садовъ во время холода, какъ я сказалъ, и при паденіи дождя, закрываетъ глаза и остается неподвижною, отъ сильной влажности будучи не въ состояніи летать. Но когда восходитъ солнце и согрѣваетъ ихъ лучами своими; то они быстро удаляются и по обыкновенію улетаютъ. Такъ, говорить, поступятъ съ тобою союзники твои; они улетятъ и удалятся опять въ домъ свой, обращая въ ничто твое упованіе на нихъ. И такъ непреложно слово, сказанное устами Пророка: *благо есть надѣяться на Господа, нежели надѣяться на человека* (Пс. 117, 8).

Ст. 18. *Лютъ имъ. Воздремашася пастуси твои, царь Ассирійскъ успи сильныя твоя, воздвигомася людіе твои на горы, и не бляше пріемлющаго.*

Выражаетъ сожалѣніе о толпахъ народа, подав-

1) *βροῦχος*—родъ саранчи.

2) *ἀτίελαβος*—безкрылая саранча.

шихся такому малодушію и страху, что онѣ при одномъ только приближеніи войны обезсилѣли и побѣжали на вершины горъ и непроходимыя мѣста считали какъ бы огражденіемъ отъ опасности. Потомъ, объясняя причину такой боязливости, въ качествѣ соответствующаго разъясненія дѣлаетъ указаніе на погибель ихъ начальниковъ, какъ бы говоря благоприлично, что отъ сего они подверглись разоренію и погибели и оказались не свѣдущими въ военномъ искусствѣ. Употребляя выраженіе: *воздремашася*, указываетъ на то, что предалися сну (бездѣйствию) тѣ, которые обладали могуществомъ и властью, предводители народа и достигшіе высокихъ и славныхъ почестей. Подверглись они усыпленію отъ царя Ассиріянъ, то есть имѣющаго происхожденіе отъ нихъ; ибо Киръ былъ туземецъ и происходилъ отъ крови Персидской. Но пророческое слово располагаетъ насъ къ плачу или насмѣшкѣ надъ легко поддающимися страху: *воздвигошася*, говоритъ, *людіе твои на горы, и не бы пріемлющаго*, то есть такого, который отличается отвагою, пресѣкаетъ робость бѣгущихъ и можетъ безсильнаго и бросающаго щитъ (свой отъ страха предъ врагомъ) воина отвлечь отъ нанесшихъ первые удары; такъ какъ способные дѣлать это и знатоки военнаго искусства погибли прежде.

Но слова: *лютъ имъ. Воздремашася пастуси твои, царь Ассирійскъ усни сильныя твои* можно относить, и вполне справедливо, и къ толпѣ Іудейской. Подлинно горе тѣмъ, которые убили Спасителя и Искупителя всѣхъ и къ крови святыхъ присовокупили и кровь самого Господа. Это пришлось имъ испытать вслѣдствіе того, что сильно задремали по причинѣ развращенія призванные начальствовать надъ

ними и поставленные быть пастырями, говорю, книжники и фарисеи и увѣнчанные преимуществами священства, которыхъ дѣйствительно усыпилъ ассирійскій царь, то есть, сатана; ибо часто для изображенія его берется начальство Вавилонское. А что задремали пастыри и имѣющіе власть у нихъ, — какъ можно усумниться въ этомъ, когда богодухновенное Писаніе повсюду приписываетъ имъ гибель народа? Ибо написано: *о пастыри, погубляющіе и расточающіе овцы паствы моея* (Іер. 23, 1.) и опять: *священницы не рекоша, гдѣ есть Господь? и держащій законъ невѣдѣша мя, и пастыри нечестоваша на мя, и пророцы пророчествоваша въ Ваала* (Іер. 2, 8). И Исаія также говоритъ: *како бысть блудница градъ вѣрный, Сіонъ полнъ суда, въ немже правда почиваше, нынѣ же убійцы: серебро ваше не искушено, корчемницы твои мѣшаютъ вино съ водою. Князи твои не покаряются, общины татемъ, любяще дары, гоняще воздѣланіе, сирымъ не судящій, и суду вдовицъ невнимающій* (Иса. 1, 21—23).

Ст. 19. *Нѣсть цѣльбы сокрушенію твоему, разгортяся язва твоя.*

Можно перенести самыя тяжелыя бѣдствія, если они приходятъ постепенно и не простираются далѣе надлежащаго; у подвергшихся страданіямъ остается утѣшительная надежда, что они еще смогутъ оправиться (какъ бы отъ болѣзни и получить возможность жить въ добромъ здоровьѣ) и что они опять достигнутъ благополучія, послѣ того какъ обстоятельства ихъ жизни переменятся къ лучшему. Но если событія приводятъ къ самому жалкому положенію; тогда бѣдствіе становится совершенно неизбѣжнымъ или лучше совершенно непоправимымъ. Такъ какъ Ниневія это именно и испытала; то и говорить, что она сокрушена и погибла, потому что

вмѣстѣ съ тѣмъ погибла надежда на возможность врачеванія ея и потому что язва пришла какъ бы въ состояніе сильнаго воспаления и требуетъ самаго тяжелаго разсѣченія.

Непротиворѣча истинѣ можно сказать, что въ такомъ же состояніи находится и Іерусалимъ, убившій Господа. Онъ часто подвергался ударамъ, когда враги нападали на него; но вслѣдъ послѣ того употребляемы были и врачевства, потому что Богъ питалъ состраданіе къ нему и смягчалъ нанесенный ему ударъ. Когда же они нагло поступили противъ Владыки всяческихъ; то онъ былъ сокрушонъ и палъ и *не было цѣльбы*, по слову Пророка, и устремленіе постигшихъ ихъ несчастій осталось несмягченнымъ. Посему блаженные пророки и говорили, уподобляя Іерусалимъ Вавилону: *врачеватомъ Вавилона, и не исцѣль: оставимъ его и отзидемъ кійждо въ путь свой, взыде бо къ небеси судъ его, и воздвижется даже до звѣздъ* (Іер. 51, 9). Преступленіе же его до неба и грѣхъ его до высоты состоитъ въ томъ, что они, какъ я сказалъ, нагло поступили не просто съ кѣмъ либо изъ святыхъ, но съ Владыкою святыхъ.

Вси слышащии въсть твою¹⁾ восплещутъ руками о тебѣ: понеже на кого не найде злоба твоя всегда?

Что справедливъ былъ приговоръ божественный, осудившій на разрушеніе государство Вавилонское, объ этомъ ясно засвидѣтельствуетъ то обстоятельство, что совершенно никто не выразитъ сожалѣнія о немъ; напротивъ всѣ будутъ рукоплескать и радоваться этому и смѣяться надъ падшимъ ради того, что оно подвергло другихъ невыносимымъ бѣдствіямъ и притѣсненіямъ и заставило испытать многое такое, что въ особенности причиняетъ скорбь; ибо оно

¹⁾ У Св. Кирилла прибавлено: *χαρήσονται και* возрадуются и.

для всѣхъ было тяжело и нестерпимо и давало чувствовать жестокость свою и находящимся вдали отъ него.

Сказалъ бы я, что и изобрѣтатель грѣха, то есть, сатана, повсюду, распростирающій сѣти злобы своей, увлекшій въ заблужденіе поднебесную и опутавшій ее сѣтями погибели, теперь пораженный Христомъ и лишенный владычества надъ нами, по справедливости могъ бы выслушать (слова Пророка): *вси слышащии гнѣвъ твою возрадуются и восплекутъ руками о тебѣ: понеже на кого не найде злоба твоя всегда?*
